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Оперативно-розшукова наука як окрема галузь знань сформувалася 

тільки наприкінці 60-х – на початку 70-х рр. ХХ ст. Починаючи з цього часу, 

проводилися ґрунтовні теоретичні розробки, які були скеровані на визначення 

методологічних і правових питань оперативно-розшукової діяльності, 

формування її поняттєвого апарату, розвиток спеціальної термінології, 

визначення основних напрямків наукового пошуку в поєднанні зі з’ясуванням 

актуальних проблем удосконалення  ОРД. Тому, завдячуючи фундаментальним 

дослідженням таких вчених як А.Г. Лекар, В.А. Лукашов, А.Ф. Волинський, 

Є.Д. Лук’янчиков, Д.В. Гребельський, В.Г. Самойлов, Г.К. Синілов та багатьох 

інших, оперативно-розшукова наука динамічно розвивається і в наш час. 

Становлення та розвиток вітчизняної наукової школи оперативно-розшукової 

діяльності пов’язані з результатами плідної наукової діяльності професорів  

О.М Бандурки, Б.І. Бараненка, М.П. Водько, І.П. Козаченка, Е.О. Дідоренка,                                

О.Ф. Долженкова, П.П. Михайленка, В.Л. Регульського та ін. Вагомі результати 

їхньої копіткої праці знайшли своє відображення в чинному законодавстві 

України та в інших напрямках політики нашої держави у сфері протидії 

злочинності. У їх працях були закладені наукові засади сучасного правового 

регулювання, організації і тактики оперативно-розшукової діяльності. 

Результати їх досліджень втілені в Законі України «Про оперативно-розшукову 



діяльність» та інших законодавчих актах України, які в різній мірі 

регламентують оперативно-розшукову діяльність, зокрема,  пошукову роботу. 

Враховуючи сучасну трансформацію суспільних відносин, вимоги 

об’єктивної дійсності ставлять завдання перед правоохоронними органами 

щодо протидії злочинності на якісно новий рівень. Означене перш за все 

стосується превентивної функції оперативно-розшукової діяльності, а згідно з 

цим необхідності випереджального збору оперативної інформації під час 

оперативного пошуку, як форми оперативно-розшукової діяльності [1, с. 7]. 

Першочерговою стадією будь якого процесу виявлення та аналізу є пошук. 

Його здійснення в оперативно-розшуковій діяльності являє собою особливий 

вид (організаційно-тактичну форму), яка має назву – оперативний пошук. 

Діяльність оперативних працівників ОВС, яка направлена на виявлення осіб, 

фактів та об’єктів матеріального світу, що становлять оперативний інтерес, 

незалежно від констатації факту злочину чи присутності осіб, які підозрюються 

у скоєнні злочинів, в оперативно-розшуковій науці визначається як 

оперативний пошук. Оперативний пошук є різновидом пошукової роботи, яка в 

широкому значенні являє собою комплекс оперативно-розшукових і 

розвідувально-пошукових заходів, що здійснюються суб’єктами оперативно-

розшукової діяльності для виявлення, перевірки, накопичення відомостей, які 

містять нові спеціальні знання і мають значення при вирішенні завдань 

боротьби зі злочинністю.  

У спеціальній науковій літературі існує точка зору про те, що 

оперативно-розшукова діяльність здійснюється в трьох основних 

організаційно-тактичних формах, а саме у формі: а) оперативного пошуку;                

б) оперативної розробки; в) оперативно-розшукової профілактики. Необхідно 

зазначити, що в межах організаційно-тактичних форм ОРД реалізується 

комплексний характер оперативно-розшукових заходів, враховуючи 

взаємопов’язаність яких можна цілком об’єктивно говорити про взаємозв’язок і 

взаємопроникнення форм оперативно-розшукової діяльності. Слід вказати на 



те, що оперативно-розшукові заходи в процесі оперативного пошуку можуть 

переходити в заходи з оперативної розробки, а оперативно-профілактична 

діяльність оперуповноважених завжди притаманна оперативно розшуковим 

заходам у межах двох раніше означених форм ОРД.  

Сам термін пошукової діяльності був введений в теорію ОРД порівняно 

недавно у  70-ті роки минулого сторіччя О.С. Вандишевим [2, с. 35-49]. До того 

вона визначалась як діяльність зі встановлення осіб і фактів, що становлять 

оперативний інтерес. Пошук та виявлення осіб і фактів, які становлять 

оперативний інтерес визначається як один з основних в оперативно-розшуковій 

діяльності  суб’єктів оперативно-розшукової діяльності і фактично передбачає 

отримання та перевірку первинної інформації про комплекс об’єктів 

оперативної уваги. Ми поділяємо точку зору щодо того, що основне 

організаційно-тактичне призначення його становить здійснення системи заходів 

поза зв’язком з конкретною особою чи фактом, у чому і виявляється одна з 

основних відмінностей даної форми від оперативної розробки, а також від 

проведення заходів, не пов’язаних з іншими  справами оперативного обліку, які 

завжди ведуться за конкретними фактами у відношенні до конкретних осіб.  

Пошуковий характер оперативно-розшукової діяльності визначає 

необхідність постійного виявлення та розпізнавання в навколишньому 

середовищі осіб, предметів та явищ, які можуть мати безпосереднє відношення 

до підготування або вчинення злочинів. Кількість таких об’єктів, за 

твердженням О.С. Вандишева, заздалегідь встановити неможливо, так як в 

кожному конкретному випадку вони залежать від індивідуальних ознак, які 

характеризують обставини підготування або вчинення протиправних дій 

особою чи групою осіб. Як вказує науковець, досвід боротьби зі злочинністю 

дозволяє виділити основні категорії об’єктів оперативного пошуку, а саме: 

подія злочину; обставини, що сприяли вчиненню злочину; особи, що 

становлять оперативний інтерес; майно, викрадене під час вчинення злочину;  

знаряддя злочину, а також інші предмети, що мають розшукове значення або 



заборонені до зберігання, носіння чи використання [2, с. 35-49]. 

 Оперативний (ініціативний) пошук передбачає отримання та перевірку 

первинної інформації про осіб та факти, що становлять оперативний інтерес, 

поза зв’язком із конкретною особою чи фактом з подальшим виокремленням їх 

із загальною маси. Як система організації оперативний пошук має власні, 

особливі ознаки, що відрізняють його від інших форм оперативно-розшукової 

діяльності. До таких ознак можна віднести: здійснення цієї діяльності по за 

зв’язком із фактами та особами, які вже відомі; його організація в місцях 

найбільш вірогідного виявлення ознак та об’єктів, що встановлюються; 

підстави його проведення; систематичність здійснення.  

Розгорнуте визначення оперативного пошуку надає В.В. Колосков, який 

вважає, що таким є «система гласних і негласних організаційних та 

оперативних заходів, спрямованих на отриманні первинної, ще невідомої 

правоохоронним органам інформації, з метою запобігання та виявлення фактів 

або ознак про вчинені злочини і тих, що готуються, а також одержання 

відомостей щодо осіб, які можуть бути причетними до протиправної 

діяльності» [3, с. 27-28]. Сутністю оперативного (ініціативного) пошуку є 

оперативне пізнання криміногенних фактів, подій, осіб, предметів та речей, які 

мають ознаки злочинної діяльності або містять явні сліди злочину і їх 

необхідно розпізнати. Оперативний пошук спрямований на виявлення серед 

великої кількості однорідних об’єктів пошуку саме того, що має відношення до 

ознак певного злочину. Ми вважаємо, що пошукова робота не обмежується 

тільки проведенням саме пошукових заходів, а також містить у собі комплекс 

заходів щодо перевірки, накопичення,  аналізу  інформації,  яка має  значення 

для вирішення завдань боротьби зі злочинністю. Цей комплекс заходів можна 

порівняти із внутрішнім змістом пошукової роботи, з її інформаційним 

наповненням. Ми повністю згодні з визначенням, що було надане                         

В.М. Атмажитовим, згідно з яким пошукова робота є однією з основних форм 

оперативно-розшукової діяльності і являє собою комплекс оперативно-



розшукових і розвідувально-пошукових заходів, здійснюваних суб’єктами ОРД 

для виявлення, перевірки, накопичення відомостей, що містять нові спеціальні 

знання і мають значення при вирішенні завдань боротьби зі  злочинністю [4, с. 

75-76].  

Підсумовуючи викладене слід зазначити, що оперативний 

(ініціативний) пошук є різновидом пошукової роботи. Пошукова робота в 

широкому значенні це комплекс оперативно-розшукових і розвідувально-

пошукових заходів, що здійснюються суб’єктами ОРД для виявлення, 

перевірки, накопичення відомостей, які містять нові спеціальні знання і мають 

значення при вирішення завдань боротьби зі злочинністю. Складовими 

оперативного пошуку оперативних підрозділів органів внутрішніх справ є 

комплексне застосування прийомів оперативного розпізнавання та методів 

оперативно-розшукової діяльності. 
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